

推动长三角一体化发展取得新成效

□新华社记者 姜微 何欣荣 胡洁菲

长三角经济发展活跃,开放程度高,创新能力强。2020年8月,习近平总书记在扎实推进长三角一体化发展座谈会上强调,紧扣一体化和高质量两个关键词抓好重点工作,真抓实干、埋头苦干,推动长三角一体化发展不断取得成效。长三角三省一市凝心聚力,聚焦重点领域协同发力、重点区域攻坚突破、重大项目抢抓进度、重大平台赋能提效,各项工作迈出新步伐、取得新成效。

联手打造创新高地

国产大飞机C919完成取证试飞——今年7月,总部位于上海的中国商用飞机有限责任公司传来好消息。在这背后,长三角一体化提供了重要助力。

一架大飞机有上百万个零部件。围绕大飞机,一个跨地域的民用航空产业链联盟沿着长三角G60科创走廊逐步发展壮大。特一(上海)新材料有限公司生产的芳纶蜂窝被用于行李架、顶板等,为大飞机“瘦身”;合肥江航飞机装备股份有限公司为大飞机提供机组和旅客的氧气系统;江苏省苏州市政府则与中国商飞签约,在航空产业集聚和培育等方面开展深度合作。

“G60沿线九个城市将抢抓机遇,主动融入大飞机产业体系,瞄准民用航空这片万亿级的蓝海。”长三角G60科创走廊联席办相关负责人表示。

上海市政府副秘书长、长三角区域合作办公室主任华源表示,在迈向更高质量一体化发展过程中,长三角通过加快构建协同创新体系,积极抢占科技竞争和未来发展制高点。

推动高质量发展,长三角以科技创新奋力前行。目前,长三角的集成电路产业规模占全国60%,生物医药和人工智能产业规模均占全国三分之一,新能源汽车产量约占全国38%。

复苏延续 多项数据印证经济韧性与活力

□记者 孙韶华 班娟娟 屈凌燕

《经济参考报》8月22日刊发文章《复苏延续 多项数据印证经济韧性与活力》。文章称,1至7月,全国规模以上工业增加值同比增长3.5%,增速较上半年加快0.1个百分点;基础设施投资同比增长7.4%,增速连续三个月加快;货物进出口总额同比增长10.4%,比上半年加快1个百分点;吸收外资同比增长17.3%,实际使用外资金金额近8000亿元;截至6月底,全国登记在册市场主体突破1.6亿户……近日公布的多项数据显示出我国经济延续复苏的清晰轨迹。

坚持稳字当头、稳中求进,复工复产、复商复市稳步推进,重大项目加快建设,市场主体纾困政策落实落细……面对国际环境更趋复杂严峻和国内疫情散发多发的不利局面,多地多部门高效统筹疫情防控和经济社会发展,有力实施稳经济一揽子政策措施,取得明显成效,彰显出中国经济的强大韧性和活力。

——延续恢复 中国经济大盘稳韧性足

“我们的订单很难被抢走,因为我们的产品从核心技术到外观设计都拥有专利。”在被称为“五金之都”的浙江永康,浙江鸿丰精工科技有限公司的现代化标准厂房内,一派繁忙热闹的景象。

“国内有完整的产业链供应链,有政府的纾困政策,这是我们应对挑战的底气和信心。”公司董事长方淳康介绍,作为浙江省“专精特新”企业,通过调研全球小家电市场需求,不断研发高价值新产品,前三年的外贸销售额保持了每年较高增长,今年虽受疫情影响较大,预计也能增长10%。

1至7月,全国规模以上工业增加值同比增长3.5%,增

速较上半年加快0.1个百分点;7月份,高技术制造业增加值同比增长5.9%,增速高于规模以上制造业3.2个百分点,持续领跑工业生产……面对疫情、汛情、高温等不利因素影响,我国工业生产继续恢复,前期受疫情影响地区快速回升,工业新动能继续发挥引领作用。

不只是工业生产,1至7月,服务业生产指数同比下降0.3%,降幅比1至6月收窄0.1个百分点;货物进出口总额同比增长10.4%,比1至6月加快1个百分点……顶住压力,迎难而上。多个数据印证着中国经济的韧性。

巨轮到港,装卸繁忙。一个个港口码头正在高效运转。宁波舟山港生产快报显示,7月份,宁波舟山港预计完成集装箱吞吐量超320万标准箱,同比增长达25%,连续4个月突破300万标准箱。杭州海关统计,1至7月,浙江省进出口2.71万亿元,较去年同期增长19.5%,其中出口2万亿元,增长22.6%。

今年以来,外贸企业复工复产有序推进,特别是长三角等地区进出口快速恢复,带动全国外贸整体增速明显回升。

《华尔街日报》报道,近几个月来中国出口呈现强劲恢复趋势,到7月仍然显示出令人惊讶的韧性,这再次打破全球对中国制造商品需求减弱的预期。

工银国际首席经济学家程实表示,内外部一系列不可抗力给中国经济运行造成了意外干扰,不过,从横向对比和纵向对比两个维度看,中国经济保持稳定,体现了强大韧性。

“这种韧性体现在数据之中:一是经济减速但并未失速;二是结构优化和经济增长质量提升的势头并未中断;三是产业链、供应链展现出较强抗压性;四是经济快速反弹的动能正在积蓄;五是一些结构性亮点值得重视。”程实说。

——活力显现 企业信心恢复预期向好

基础设施投资加快,汽车等大宗商品消费回升,物流人

流更加畅通、企业“动起来”、经济活起来……无惧艰难险阻,中国经济奔涌的活力持续显现。

近日,中核集团三门核电二期工程在台州三门正式开工,该项目是国家重大能源项目,二期工程将建设两台百万千瓦级核电机组,单台机组额定容量为125.1万千瓦,电站设计运行寿命60年。建成投产后,三门核电装机容量将达到500万千瓦,4台机组年发电量可达400亿度,相当于每年减少排放二氧化碳3000万吨。

浙江举行重大项目集中开工暨三门核电二期开工仪式,402个项目集中开工,总投资达7620亿元;安徽举行2022年第三批重大项目开工动员会,942个重大项目集中开工,总投资达6675.2亿元……中华大地上,涌动着重大项目建设的热潮。

今年以来,我国加快推动水利、交通运输等基础设施投资,通过发行金融债券等筹资3000亿元支持重大项目建设,部署进一步盘活存量资产拓宽社会投资渠道……

稳投资成效显现。1至7月,基础设施投资同比增长7.4%,增速比上半年、1至5月和1至4月分别加快0.3、0.7和0.9个百分点,增速连续三个月加快。

转型升级步伐加快。1至7月,高技术制造业增加值同比增长9%,高技术产业投资增长20.2%;信息传输、软件和信息技术服务业生产指数同比增长12.1%;7月份,新能源汽车、太阳能电池的产量同比分别增长了112.7%和33.9%。

“面对巨大的下行压力,我国经济总体表现基本符合预期,经济整体呈现企稳回升态势。下半年,稳经济政策举措将持续发挥作用,基建投资对增长的拉动作用有望加大,加之经济保持较强韧性、政策具有较大空间,中国经济可望持续转暖。”联合国贸发会议资深经济学家梁国勇认为。

中国经济的活力,体现在密集开工的大项目上,体现在产业升级和绿色转型加快的步伐上,还体现在微观主体的

蓬勃发展中。

在江西省宜春市丰城循环经济园区,江西麦得豪新材料有限公司新项目施工现场一派忙碌,混凝土搅拌车穿梭往来,施工人员紧张作业。今年以来,由于用工、建筑材料和运输成本增加,看着主要生产线高性能超薄电子铜箔项目因资金问题险些搁浅,总经理石晨一度急得像热锅上的蚂蚁。

税费支持政策为企业送来了“及时雨”。增值税留抵退税3316.29万元,小微企业减半征收印花税、土地使用税7.73万元,制造业中小微企业缓缴政策缓缴增值税及附加税费1.90万元……细数起享受到的税惠政策,石晨说:“有了政策支持,我们项目一期基建基本完工,正在进行设备安装及调试,投生产后年销售收入可达3亿元。”

加大受益范围,将更多行业纳入增值税留抵退税。加快推进进度,小微企业6月底前一次性全部退还,中型企业大型企业退税提前,财政政策为更多市场主体送上“及时雨”;人民银行降低准备金率0.25个百分点,普惠小微贷款继续保持“量增、面扩、价降”,货币政策加大对实体经济信贷支持力度。

市场监管总局数据显示,截至6月底,全国登记在册市场主体1.61亿户,较2021年年底增长4.4%。1至6月,全国新设“四新经济”(新技术、新产业、新业态、新模式)企业229.7万户,占新设企业总量的54.2%。

外资企业信心也在增强。商务部数据显示,前7月,我国吸收外资同比增长17.3%,实际使用外资金额近8000亿元。

跨国农产品巨头嘉吉公司近日宣布,将投入近3000万美元,在浙江省平湖市建立该企业首个风味糖浆创新生产基地。“中国是未来最有吸引力的食品配料市场之一。我们在中国发展的决心没有改变。”嘉吉中国区总裁刘军说。

(新华社北京8月22日电)

“讲文明树新风”公益广告

关爱儿童 放飞梦想

FANGFEI MENGXIANG

